
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hvad er en vejregel? 
I færdselsloven står der, at 
Vejdirektoratet kan udarbejde 
regler om veje og stiers ud-
formning og afmærkning m.v. 
Og det har Vejdirektoratet 
gjort bl.a. om vejvisning på 
cykelruter og for handicappe-
de. Vejreglerne indeholder 
normer, som skal følges, ret-
ningslinier, som bør følges og 
vejledninger, som kan følges. 
Konceptet er dog under revisi-
on i øjeblikket. 
www.vejregler.dk 
 
 
Foreningen Tilgængelig-
hed for alle 
For at fremme mange forskel-
lige handicapgruppers adgang 
til seværdigheder, hoteller og 
naturområder m.v. har en for-
ening oprettet en mærknings-
ordning, der indbefatter 7 for-
skellige typer handicap. Nær-
mere oplysninger på 
www.godadgang.dk 
 

Jens Erik 
 

 

Tillæg til Frie Fugles Nyhedsbrev nr. 2  & 3 
 
Vejvisning for handicappede 
Gennem en årrække har der været en del tiltag for at forbedre de fysiske 
forhold for handicappede, bl.a. udgivelsen af vejreglen "Færdselsarealer 
for alle. Håndbog i tilgængelighed" samt Dansk Standards hæfter. Endelig 
har De Frie Fugle for et par år siden medvirket til udarbejdelse af  vejreg-
len ”Vejvisning for handicappede”. Den beskæftiger sig med bevægelses-, 
syns- og forståelseshandicappede. 
 
Vejreglens formål er generelt at forbedre den eksi-
sterende usystematiske og forskelligartede af-
mærkning. Intensionen er at koble anvendelsen af 
nærmere definerede tavler med en kvalitetsgaranti 
for det, der vises hen til. Eksempelvis normsættes 
det i vejreglen, at man kun må vejvise til et handi-
captoilet, når det pågældende toilet rent faktisk kan 
benyttes af kørestolsbrugere, dvs. man skal kunne 
komme til det, ind i det, benytte det og ud igen! 
Endvidere beskrives det systematisk, hvordan man 
viser kørestolsbrugere hen til P-plads, dernæst til 
P-bås og herfra til deres mål, som så også skal opfylde visse adgangskrite-
rier. Fra P-pladsen kan der også være vejvist til en kørestolsrute, der i vej-
reglen foreslås afmærket efter samme princip som cykel- og vandreruter, 
men altså med kørestolssymbolet (se foto) samt undertavler med pil, desti-
nation, afstand - alt efter behov. Der er indført et rampesymbol for at kun-
ne advare kørestolsbrugere om evt. stigning/fald på mere end 5% (1:20) 
undervejs. 
 
Blindepiktogram 
Vejreglen rummer også et nyt pikto-
gram, der skal hjælpe de synshandi-
cappede med at finde vej! Pikto-
grammet (se foto) kan godt nok ikke 
ses af de blinde, men tanken er at 
hjælpere og andre seende kan vise 
vej mod blindestier og andre rele-
vante mål. 
I byområder kan der benyttes ledeli-
nier og lydsignaler m.v. som vejvis-
ning, mens der i rekreative områder, 
herunder parker benyttes informati-
onstavler m.v. i reliefskrift samt ud-
formning af stier med ledelinier i 
naturmaterialer osv. 
 
Forståelig vejvisning for alle 
Afsluttende beskriver vejreglen hensyn i vejvisningen, som man bør tage 
overfor forståelseshandicappede. Flere af disse generelle råd, så som be-
nyttelse af let forståelige piktogrammer frem for lange tekster, er noget 
som vi alle sammen kan have glæde af! 
De nævnte vejregler kan findes på www.vejregler.dk                    Jens Erik               

E 24 vejledning for synshandikappede 
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 Forår i Spanien under aske skyen 
 
Midt i april cyklede jeg rundt i 
lysegrønne lunde blandt blom-
strende frugttræer i Katalonien 
i forbindelse med en cykelkon-
ference, hvor jeg var inviteret 
til at fortælle om Nordsøcykel-
ruten og EuroVelo projektet. 
Det er imponerende, at der kan 
holdes regionale cykelkonfe-
rencer med flere hundrede del-
tagere i Spanien. Der kommer 
også flere og flere cykelstier i 
byerne, ligesom der er fine cy-
kelmuligheder i landområder 
på mindre veje og stier langs 
floder og kanaler.  
Konferencen foregik i Lleida, 
som ligger i Kataloniens vestlige højland. I selve byen er der fremragende cykelmuligheder uden biler 
langs floden gennem et nyrenoveret parkstrøg og foran selve konferencelokalet sås en ny rød dobbeltret-
tet sti. Denne sti så både så ny og så kunstig ud, at jeg i mit indlæg jokede lidt med om den kunne rulles 
sammen og tages med til næste konferencested! 
 
Lørdag den 17. april skulle jeg have fløjet hjem fra Barcelona, men som bekendt var luftrummet lukket. 
Det var en underlig oplevelse, at man ikke vidste hvornår, og hvordan det ville blive muligt at komme 
tilbage. Man bliver lidt underlig i hovedet af det, og bruger en del energi på at undersøge mulige flugtve-
je, tjekke om askeskyen flytter sig osv. 
 
På jernbanestation og busstation var der nærmest krigslignende tilstande med vildt lange køer og despe-
rate folk. Der var tilmed togstrejke i Frankrig, så man kunne ikke komme på skinner ud af Spanien. Jeg 
fik dog tid til at se Picasso museet og Gaudi´s Casa Milá også kaldet La Pedrera (Stenbruddet). Herinde 
er der i øvrigt en sjov butik, som sælger legetøj og lignende, som var populært for 50 - 100 år siden, bl.a. 
købte jeg en bog, som viser, hvordan man kan lave sjove skygger på en væg med hænderne. Jeg mødte 
så nogle danskere, der havde kontaktet Herfølge Turistfart, som sendte busser til Barcelona og forme-
delst 2000 kr. kom jeg efter 3 ekstra døgn og 28 timers bustur tilbage til Danmark og mine børn! 

 Jens Erik 
 
    Hollandsk cykelorkester                     Kø på banegård i Barcelona 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Frie Fugle til Nordpolen med ECF 

Det Europæiske Cyklistforbund (ECF) har midt i maj afholdt sit årsmø-
de. Det foregik i det nordlige Polen, nærmere betegnet i Tczew 35 km 
syd for Gdansk. De Frie Fugle er ligesom DCF medlemmer af ECF og 
hjælper bl.a. lande i Øst- og Sydeuropa til at fremme cykling ved at vi-
deregive ekspertise fra Danmark. Desuden arbejder undertegnede med 
EuroVelo projektet, der ser ud til at blive mere og mere kendt og popu-
lært udi hele Europa. Der blev optaget 9 nye medlemmer, herunder 2 
medlemsorganisationer fra Ukraine, hvilket også har baggrund i et se-
minar, jeg var til i Lviv samt deres interesse for EuroVelo projektet. 
 
Inden årsmødet afholdt polakkerne en national cykelkonference, hvor 
jeg fortalte om Nordsø cykelruten, som eksempel på ”long distance eco-
tourism route”, og efter mødet havde vi en fin cykeltur ind til Gdansk 
langs blomstrende marker, faldefærdige tidligere statsfarme, små arbej-
derboliger og forårsfriske løvtræer. Undervejs overvågede rugende stor-
ke fra deres højtsiddende boliger de mange cyklisters trampende færd 
ind til den historiske by. 
 
 
Frie Fugle kajakker 
Vores 4 kajakker kan bookes, når du er medlem og har gennemført be-
gynderkursus og anvender svømme/redningsvest. De 2 kajakker ligger i 
Kulhuse, og 2 andre i Nordsjælland. Se nærmere på www.friefugle.dk 
vedr. booking. 
 
I samarbejde med Hammerkrogens Kajakklub gennemføres den 12.-13. 
juni 2010 kursus for begyndere. Kurset koster 600 kr kontant for under-
visning og kajakleje. Kurset er desværre allerede fyldt op, men du er 
velkommen til at blive skrevet på en venteliste. Skriv til 
JE@Friefugle.dk 

Jens Erik 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nye udgaver af cykelguider 
og Overnatning i det fri 
Cykelguidebøgerne med 
1:100.000 kort  - 8 bøger som 
til sammen dækker Danmark - 
er ved at blive reviderede, så 
det bliver muligt at købe disse i 
reviderede udgaver og på 
dansk igen engang før som-
merferien. Teltpladsoversigten 
"Overnatning i det Fri" inde-
holder 1000 teltpladser nu, og 
den nye bog er nu endelig klar. 
Pris 129 kr.               Jens Erik 
 
 

Kort for fodfolk 
Vi er jo alle fodgængere inderst 
inde, men det er som om van-
dringer har fået en renæssance 
herhjemme. I Odsherred har 
man 2008-2009 åbnet 25 nye 
vandreruter og beskrevet dem i 
en flot bog og tilhørende kort. 
Ligeledes har vi det meget 
handy materiale fra Fjernvan-
drevej E6 fra Korsør til Ka-
strup. For hver strækning be-
høver man kun en enkelt folder 
med 1:50.000 kort fremme, og 
den sættes i medfølgende plast 
etui. Endelig er der jo Hærve-
jen, som er meget populær til 
cykling og vandring - se kort 4 
Padborg - Rendsborg.   
 
Dette materiale kan bestilles på 
www.cykelsafari.dk.  

http://www.friefugle.dk/�
mailto:JE@Friefugle.dk�


 Vejvisning til metrostationer 
 
 
De Frie Fugle har i år udarbejdet vejledende materiale om vejvisning 
til metrostationer for Vejdirektoratet. Vejvisningen antages at skulle 
henvende sig udelukkende til gående og cyklende samt kørestolsbru-
gere. Når man leder efter en metrostation i Paris, Barcelona m.v. 
spejder man efter et stort M på næste gadehjørne. I vores notat fore-
slås, at Metroselskabet selv undersøger om ”vejvisningen” eller pro-
fileringen på stedet kan tydeliggøres her i Danmark. 
 
Der kan vejvises fra nærmeste cykel-, vandre- og handicapruter samt fra sammenhængende stisystemer 
og større veje, herunder gågader, som eksempelvis Strøget nær den pågældende metrostation. Desuden 
kan det være relevant at vejvise fodgængere fra nærmeste busstop. Ved selve metrostationen kan der væ-
re brug for at vise til cykelparkering, elevator eller rampe til kørestole. 
 
Særligt til cykelparkering og elevator/ramper 
Der har været problemer med, at cykelparkerings-
kældre ved metrostationer ikke er blevet benyttet. 
Sandsynligvis kan manglende afmærkning være med-
virkende faktor. Det vil være oplagt at benytte anled-
ningen til at rette op på dette. Kørestolsbrugere og 
folk med gangbesvær, barnevogne osv. har brug for 
en vejvisning til elevator, rampe m.v. såfremt denne 
ikke umiddelbart er synlig, og når disse trafikkant-
grupper anbefales at benytte en anden rute frem til 
målet. Her benyttes E 23 med pil undertavle (se foto 
side 3). I stationens nærområde vil skiltestørrelse på 
10 x 10 cm  være ok for gående og kørestolsbrugere.                                             
Jens Erik 
 
Kørestolsbrugere blev glemt her 
I Værløse få hundrede meter fra Furesø Kommunes Rådhus, findes en flot rampe. Den har en behagelig 
stigning, god belægning og med en så fin indpasning i det omgivende terræn, at rækværk er unødven-
digt. Rampen er til cyklister, barnevogne og handicappede i kørestol og miniscooter. Men den ender i en 
trappe med barnevognsslidske! (foto til venstre). Ved Helsinge Station blev der bygget en trappe, som 
ligner et amfiteater, men ubs kørestolsbrugere kan ikke benytte den (foto til højre).     Arne og Jens Erik 

Frederiksberg Metrostation passeres af cykelrute 51 og 
her er i øvrigt god parkering for handicappede. 



<<

  /ASCII85EncodePages false

  /AllowTransparency false

  /AutoPositionEPSFiles true

  /AutoRotatePages /None

  /Binding /Left

  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)

  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)

  /CalCMYKProfile (Europe ISO Coated FOGRA27)

  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)

  /CannotEmbedFontPolicy /Error

  /CompatibilityLevel 1.3

  /CompressObjects /Off

  /CompressPages true

  /ConvertImagesToIndexed true

  /PassThroughJPEGImages true

  /CreateJDFFile false

  /CreateJobTicket false

  /DefaultRenderingIntent /Default

  /DetectBlends true

  /DetectCurves 0.0000

  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged

  /DoThumbnails false

  /EmbedAllFonts true

  /EmbedOpenType false

  /ParseICCProfilesInComments true

  /EmbedJobOptions true

  /DSCReportingLevel 0

  /EmitDSCWarnings false

  /EndPage -1

  /ImageMemory 1048576

  /LockDistillerParams false

  /MaxSubsetPct 100

  /Optimize false

  /OPM 1

  /ParseDSCComments true

  /ParseDSCCommentsForDocInfo true

  /PreserveCopyPage true

  /PreserveDICMYKValues true

  /PreserveEPSInfo true

  /PreserveFlatness true

  /PreserveHalftoneInfo false

  /PreserveOPIComments true

  /PreserveOverprintSettings true

  /StartPage 1

  /SubsetFonts true

  /TransferFunctionInfo /Apply

  /UCRandBGInfo /Remove

  /UsePrologue false

  /ColorSettingsFile ()

  /AlwaysEmbed [ true

  ]

  /NeverEmbed [ true

  ]

  /AntiAliasColorImages false

  /CropColorImages true

  /ColorImageMinResolution 300

  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleColorImages true

  /ColorImageDownsampleType /Bicubic

  /ColorImageResolution 400

  /ColorImageDepth -1

  /ColorImageMinDownsampleDepth 1

  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeColorImages true

  /ColorImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterColorImages true

  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /ColorACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /ColorImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000ColorACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000ColorImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasGrayImages false

  /CropGrayImages true

  /GrayImageMinResolution 300

  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleGrayImages true

  /GrayImageDownsampleType /Bicubic

  /GrayImageResolution 400

  /GrayImageDepth -1

  /GrayImageMinDownsampleDepth 2

  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeGrayImages true

  /GrayImageFilter /DCTEncode

  /AutoFilterGrayImages true

  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG

  /GrayACSImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /GrayImageDict <<

    /QFactor 0.15

    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]

  >>

  /JPEG2000GrayACSImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /JPEG2000GrayImageDict <<

    /TileWidth 256

    /TileHeight 256

    /Quality 30

  >>

  /AntiAliasMonoImages false

  /CropMonoImages true

  /MonoImageMinResolution 1200

  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK

  /DownsampleMonoImages true

  /MonoImageDownsampleType /Bicubic

  /MonoImageResolution 1200

  /MonoImageDepth -1

  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000

  /EncodeMonoImages true

  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode

  /MonoImageDict <<

    /K -1

  >>

  /AllowPSXObjects false

  /CheckCompliance [

    /None

  ]

  /PDFX1aCheck false

  /PDFX3Check false

  /PDFXCompliantPDFOnly false

  /PDFXNoTrimBoxError true

  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true

  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [

    0.00000

    0.00000

    0.00000

    0.00000

  ]

  /PDFXOutputIntentProfile (None)

  /PDFXOutputConditionIdentifier ()

  /PDFXOutputCondition ()

  /PDFXRegistryName ()

  /PDFXTrapped /False



  /Description <<

    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>

    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>

    /DEU <>

    /ESP <>

    /FRA <>

    /ITA <>

    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>

    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>

    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)

    /NOR <>

    /PTB <>

    /SUO <>

    /SVE <>

    /DAN <>

    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)

  >>

  /Namespace [

    (Adobe)

    (Common)

    (1.0)

  ]

  /OtherNamespaces [

    <<

      /AsReaderSpreads false

      /CropImagesToFrames true

      /ErrorControl /WarnAndContinue

      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false

      /IncludeGuidesGrids false

      /IncludeNonPrinting false

      /IncludeSlug false

      /Namespace [

        (Adobe)

        (InDesign)

        (4.0)

      ]

      /OmitPlacedBitmaps false

      /OmitPlacedEPS false

      /OmitPlacedPDF false

      /SimulateOverprint /Legacy

    >>

    <<

      /AddBleedMarks false

      /AddColorBars false

      /AddCropMarks false

      /AddPageInfo false

      /AddRegMarks false

      /ConvertColors /ConvertToCMYK

      /DestinationProfileName ()

      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK

      /Downsample16BitImages true

      /FlattenerPreset <<

        /PresetSelector /MediumResolution

      >>

      /FormElements false

      /GenerateStructure false

      /IncludeBookmarks false

      /IncludeHyperlinks false

      /IncludeInteractive false

      /IncludeLayers false

      /IncludeProfiles false

      /MultimediaHandling /UseObjectSettings

      /Namespace [

        (Adobe)

        (CreativeSuite)

        (2.0)

      ]

      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK

      /PreserveEditing true

      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged

      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile

      /UseDocumentBleed false

    >>

  ]

>> setdistillerparams

<<

  /HWResolution [2400 2400]

  /PageSize [1700.787 2551.181]

>> setpagedevice



